

УДК. 640.4

М.С.Фатуллаева

*Институт географии имени акад. Г.А.Алиева
Национальной Академии Наук Азербайджана
nauka1987@bk.ru*

НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ ТУРИСТИЧЕСКОГО СЕКТОРА В ЛЕНКОРАНЬ-АСТАРИНСКОМ ЭКОНОМИКО- ГЕОГРАФИЧЕСКОМ РАЙОНЕ

Ключевые слова: туризм, природные условия, памятники природы, памятники истории и культуры, памятники архитектуры

Основная цель концепции устойчивого развития - создать надежную гарантию для будущих поколений, удовлетворяя растущие потребности общества. Поскольку туристический сектор является очень важной частью экономики страны, он играет важную роль в концепции устойчивого развития. В настоящее время термин «устойчивый туризм» используется в большинстве стран мира, что еще раз доказывает важность туристического сектора на международном уровне. С этой точки зрения в статье анализированы природные условия Ленкорань-Астаринского экономико-географического района, природа (реки, водоемы, водопады, термальные воды, минеральные источники и др.), историко-культурные и архитектурные памятники, подчеркнуты их значение в развитии туристической отрасли и были оценены их перспективы для будущего использования.

M.S.Fətullayeva

LƏNKƏRAN-ASTARA İQTİSADİ-COĞRAFİ RAYONUNDA TURİZM SEKTORUNUN İNKİŞAF İSTİQAMƏTLƏRİ

Açar sözlər: turizm, təbii şərait, təbiət abidələri, tarixi-mədəni abidələr, memarlıq abidələri

Davamlı inkişaf konsepsiyasının əsas məqsədi cəmiyyətin artan tələbatını ödəməklə gələcək nəsillər üçün etibarlı təminat yaratmaqdır. Turizm sektoru ölkə iqtisadiyyatının çox mühüm tərkib hissəsi olduğu üçün davamlı inkişaf konsepsiyasında əhəmiyyətli rol oynayır. Hazırda dünyanın əksər ölkələrində “davamlı turizm” anlayışından istifadə edilir ki, bu da turizm sektorunun beynəlxalq miqyasda əhəmiyyətini bir daha sübut edir. Bu baxımdan, məqalədə Lənkəra-Astara iqtisadi-coğrafi rayonunun təbii şəraiti, təbiət (çay, su anbarları, şalalə, termal sular, mineral bulaqlar və s.), tarixi-mədəni və memarlıq abidələri öyrənilmiş, onların turizm sektorunun inkişafında əhəmiyyəti vurğulanmış və gələcək perspektivdə turizm sektorunda onlardan istifadə imkanları dəyərləndirilmişdir.

M.S.Fatullayeva

DIRECTIONS OF DEVELOPMENT OF THE TOURIST SECTOR IN LENKORAN-ASTARA ECONOMIC AND GEOGRAPHIC AREA

Keywords: *tourism, natural conditions, natural monuments, historical and cultural monuments, architectural monuments*

The main goal of the concept of sustainable development is to create a reliable guarantee for future generations, meeting the growing needs of society. Since the tourism sector is a very important part of the country's economy, it plays an important role in the concept of sustainable development. Currently, the term “sustainable tourism” is used in most countries of the world, which once again proves the importance of the tourism sector at the international level. From this point of view, the article analyzes the natural conditions of the Lankaran-Astara economic and geographical region, nature (rivers, reservoirs, waterfalls, thermal waters, mineral springs, etc.), historical, cultural and architectural monuments, emphasizes their importance in the development of the tourism industry and their prospects for future use were assessed.

Введение

После обретения независимости Азербайджанской Республики, сектор туризма начал развиваться высокими темпами. Таким образом, доля туристического сектора в ВВП за последние пять лет увеличилась в 1,5 раз. Также в туристическом секторе наблюдается рост в размере выделенных инвестиций в строительства новых отелей и развлекательных заведений. В настоящее время отели, которые являются основной движущей силой туристического сектора, особенно пятизвездочные, работают в разных регионах республики. Однако большая их часть сосредоточена в Баку. Это сопровождается очень серьезными проблемами в туристической сфере. Потому что внутренний туристический потенциал регионов не изучен достаточно. Одним из таких регионов является Ленкорань-Астаринский экономико-географический район.

Объект исследования

В состав Ленкорань-Астаринского экономико-географического района входят Астаринский, Ленкоранский, Лерикский, Масаллинский, Джалилабадский и Ярдымлинский районы. В экономико-географическом районе площадью 6,08 тыс.км², что составляет 7% территории республики насчитывается 8 городов (Астара, Ленкорань, Лиман, Лерик, Масаллы, Джалилабад, Гейтепе, Ярдымлы), 13 населенных пунктов (Киджаба,

Архиван, Нариманабад, Гарматюк, Гиркан, Ашаги Нувади, Хафтони, Истису, Балыкчылар, Ширинсахи), 642 сельских населенных пункта. 27,1% населения поселились в городах и 72,9% в селах [1]. Несмотря на низкий уровень урбанизации в Ленкорань-Астаринском экономико-географическом районе, регион является одним из самых густонаселенных районов страны (154 человека на км²). Население более плотно заселено в основном на равнинах и в прибрежной зоне Каспийского моря.

Анализ

Ленкорань-Астаринский экономико-географический район отличается от других регионов республики природными условиями и особенностями рельефа. Экономико-географический район расположен на юго-востоке Азербайджанской Республики, на берегу Каспийского моря. Его территория состоит в основном из таких морфоструктур, как Талышские горы, а на востоке и северо-востоке - Ленкоранская низменность. В горных районах распространены палеогены, а в низменной части - отложения IV периода. Талышские горы состоят из трех хребтов (Алашар-Буровар, Пештасар и Талыш), которые проходят параллельно берегам Каспийского моря и различаются по высоте. Самая высокая точка района - пик Кёмюркей в Талышских горах (2493 м). Поверхность Ленкоранской низменности ровная, сложена преимущественно песчано-глинистыми, глинисто-гравийными морскими и аллювиально-пролювиальными отложениями. Ранее расположенный здесь остров Сары слился с сушей в результате подъема Каспийского моря и стал полуостровом. В центральной его части - небольшая заболоченная впадина, поросшая тростником [5]. С учетом фактора рельефа существуют потенциальные возможности для развития альпинизма и горного туризма в скалистых частях Талышских гор, экологического и сельского туризма в Ленкоранской низменности, а также пляжного туризма в прибрежных районах Каспия.

Ленкорань-Астаринский экономико-географический район - один из богатых туристско-рекреационными ресурсами регионов республики. Регион обладает уникальной ландшафтной экзотикой и памятниками природы. Расположенные в этой территории национальные парки Гиркан и Гызылагач, заповедники Зуванд и Рваруд, Ханбуланчайское и Лёвйайинское водохранилища, Каспийские песчаные пляжи, термальные и минеральные источники для бальнеологического лечения, пещера Гыз юрду, Башня Бабека и т.д. - один из объектов, привлекающих наибольшее внимание туристов.

Одним из основных факторов туристических и рекреационных

ресурсов является климат. Потому что туриста больше интересует климат местности, который, в зависимости от выбранного им вида отдыха, влияет на более эффективную организацию досуга [3]. Климат Ленкоранско-Астаринского экономико-географического средиземноморский. На большей части Ленкоранской низменности преобладает умеренно-жаркий влажный субтропический климат с сухим летом.

Общие климатические показатели на равнинах и предгорьях Ленкорань-Астаринского экономико-географического района считаются благоприятными для развития туристической индустрии. Наличие в этих местах очень густых лесов и годового количества осадков 600-1400 мм, преобладание ветров юго-востока и местных ветров летом, скорость которых не превышает 3-6 м/с и менее 20-25 дней в течение сезона не мешает организации отдыха [7].

Оптимальными климатическими показателями для развития зимнего туризма является наличие 90 дней в году с устойчивым снежным покровом, средней температуры не ниже 5-8°C в середине зимнего сезона, малое число ветреных дней, до 10° зимой - считаются климатическими показателями для зимних курортов. [2]. Однако анализ климатических особенностей в экономико-географическом районе Ленкорань-Астара показывает, что снежный покров может держаться максимум 90 дней, что можно считать частично благоприятным для развития зимнего туризма.

Сравнивая потенциал исследуемого экономико-географического региона с зимним туристическим потенциалом других регионов республики, мы увидим, что зимний туризм здесь сильно отстает.

Анализ климатических ресурсов региона показывает, что на территории созданы благоприятные условия для развития туризма и отдыха. Обилие солнечных дней также увеличивает туристические возможности этого района. Однако высокая влажность и отсутствие сплошного снежного покрова местами отрицательно сказываются на развитии туризма. Леса считается одним из самых привлекательных мест среди туристических и рекреационных ресурсов. Ленкорань-Астаринский экономико-географический район – один из самых густо покрытых лесами районов республики. Низкий горно-лесной пояс Талышских гор расположен между 50-100 м и 500-600 м. Здесь преобладают каштаново-дубовые леса и железное дерево. В отдельных областях, особенно в южной части пояса, в хорошо дренированных речных долинах и депрессивных районах развились смешанные Гирканские леса.

Развитие лесов на Ленкоранской низменности связано с барьерным эффектом Талышских гор, который усиливает фронтальные осадки и конденсирует влагу, приносимую ветрами с Каспийского моря. Однако в результате многолетней хозяйственной деятельности, особенно, начиная с

60-х годов прошлого века, равнинные леса Ленкорана были тщательно вырублены и на их месте были посажены сельскохозяйственные растения. В настоящее время лесолуговой ландшафт на Ленкоранской равнине сохраняется в ее южной (между селами Санджаради и Тангеруд) и северной части (в районе сел Колатан, Сигдаш и Гариблар).

Национальные парки Гиркан и Гызылагач являются одними из самых привлекательных районов региона с точки зрения туризма (рис. 1). В национальных парках охраняются виды флоры и фауны, занесенные в «Красную книгу» Азербайджанской Республики. Развитие экологического туризма на этих территориях и организация регулярных экскурсий разного типа придадут импульс развитию туристической отрасли. Однако в настоящее время работа в этом направлении идет очень медленно.



Гиркан



Гызылагач

Рис. 1. Национальные парки Гиркан и Гызылагач

Наиболее привлекательными объектами для туристов являются водные бассейны: реки, водохранилища, водопады и др. В последние годы в Ленкорань-Астаринском экономико-географическом районе, территория вокруг рек и гидрологических памятников в основном освоена в туристических целях. Здесь созданы новые туристические объекты, улучшена их инфраструктура.

Ленкорань-Астаринский экономико-географический район имеет густую речную сеть. Крупнейшие реки - Виляшчай, Хамшаричай, Гейтепечай, Болгарчай, Ленкоранчай, Тангерудчай и другие. Наличие экзотических лесных ландшафтов, природных и гидрологических памятников, термальных и минеральных источников у рек увеличивает туристическое и рекреационное значение района. В настоящее время именно на берегах рек действуют ряд небольших баз отдыха и объекты общественного питания, обслуживающих туристов. Водоохранилища и их

окрестности также широко используются в туристических целях.

В Ленкоранском административном районе водохранилище Ханбуланчай (50 млн м³), Вирахул (25,4 млн м³); в Джалилабаде Мишарчай (2,1 млн м³); в Масаллы Виляшчай (46 млн м³), Бабасер (2,03 млн м³); в Астаре Лёвьяин(6,3 млн м³), вокруг леса создали благоприятные условия для формирования туристической индустрии [4]. В настоящее время на этих территориях функционируют небольшие зоны отдыха, что связано с совмещением водоемов и лесного массива.

Для эффективной организации отдыха туристов на водоемах здесь также используются пляжи, катания на лодках и возможности для рыбалки. Водопады - один из гидрологических памятников, представляющих интерес для туристов. Несмотря на то, что в Ленкорань-Астаринском экономико-географическом районе есть небольшие туристические объекты рядом с водопадами Зангуляш, Янар-Булаг, Галабин, Тек Дам и др., низкий уровень обслуживания и высокие цены в этих объектах негативно сказываются на туристической отрасли. Местные предприниматели связывают это с коротким туристическим сезоном (только летом). Состав термальных и минеральных вод Ленкорань-Астаринского экономико-географического района сульфидный, сероводородный и хлористый. Температура воды колеблется в пределах 16-66°С. К высокоточным термальным водам в экономико-географическом регионе относятся: Аркиван, Анджи, Мешесу, Биласар, Гызылджа, Готурсу, Истису, Дашвянд, Гярибляр и другие [8].

На основе этих вод есть благоприятные возможности для создания национальных и международных лечебных санаториев в регионе. Однако можно привести в пример лечебный санаторий «Фатимейи-Захра», который в настоящее время действует в регионе на базе термального источника Истису. Одним из главных преимуществ существующих пляжей в Ленкорань-Астаринском экономико-географическом районе является интеграция прибрежных территорий с лесами и горами.

Пляжный сезон здесь длится 85-105 дней. Протяженность береговой линии 58 км. Пляжи Ленкорани и Астары важны для отдыха и лечебных целей, так как имеют реликтивно-лечебные заповедники с черным песком. Пляжи в административном районе Масаллы используются реже, так как они покрыты камышом. Обнаруженные в местах пляжей крупные обломки горных пород, железобетонные ограждения, промышленные и бытовые отходы, сбрасываемые в море, рыболовные сети и т.д., ограничивают их использование.

Несмотря на наличие этих факторов, негативно влияющих на деятельность туристического сектора, в настоящее время в районе функционируют пляжи: «Белуга», «Палыдлы», «Палмолайф», «Сахил», «Дахна» и другие.

В Ленкорань-Астаринском экономико-географическом районе есть много исторических, культурных и архитектурных памятников для развития туристической отрасли. К ним относятся: руины древних городов, гробницы, мавзолеи, замки, мечети и т.д. На территории экономико-географического района сохранилось более 400 памятников истории, культуры и архитектуры. В настоящее время среди них Шинданская крепость (III-IV века), Девичья крепость (IX век), крепость Баллабур (IX век), крепость Аркиван (X век), Ленкоранская крепость (XVIII век), дворец Ленкоранских ханов (XX век), Мечеть Большой Базар в городе Ленкорань (XX век), мечеть села Гейтепе (XVI век), деревенская мечеть Хамрава (XVIII век), мечеть села Лулекаран (XIX век), сельская мечеть Аркиван (XIV-XIX вв.) и др. используются в туристических и рекреационных целях [6]. Кроме того, привлекает интерес туристов, обнаруженные в результате археологических раскопок в регионе древние поселения, ямы-могилы, курганы бронзового и железного веков и другие.

Выводы

- Ленкорань-Астаринский экономико-географический район имеет широкие возможности для развития туристической отрасли на основе памятников природы (реки, водохранилища, водопады, термальные воды, минеральные источники и др.) и историко-культурных объектов (историко-архитектурных, религиозных, археологических и др.).
- В Ленкорань-Астаринском экономико-географическом районе одним из важных задач для расширения деятельности туристической отрасли ввод в действие новых туристических объектов, повышения доходов, подготовка квалифицированных кадров. К этому персоналу относятся: туроператоры, турагенты, туристические ассоциации, экскурсионные бюро, работники размещения и т.д.
- В настоящее время в Ленкорань-Астаринском экономико-географическом районе не функционируют услуги туроператоров, турагентов, туристических ассоциаций и экскурсионных бюро, а наем низкоуровневого персонала в средствах размещения отрицательно сказывается на развитии экономики туризма.
- Наши исследования показывают, что туристические центры Ленкорань-Астаринского экономико-географического района в основном обслуживают сезонно (летние месяцы), а 75-80% посетителей предпочитают отдых, экологический и сельский туризм. На это повлияли природные туры, организуемые туроператорами в столице Баку.

ЛИТЕРАТУРА

1. Azərbaycanın demoqrafik göstəriciləri. Bakı: DSK, 2019, 512 s.
2. Əyyubov Ə.C. Azərbaycan SSR-nin kurort və istirahət yerlərinin iqlimi. Bakı: Azərbaycan Dövlət, 1987, 93 s.
3. İmrani Z.T., Soltanov E.Z., Fətullayeva M.S. Azərbaycanın turizm təsərrüfatının inkişafında iqlim amilinin rolu // Azərbaycan Coğrafiya Cəmiyyətinin Əsərləri, XX cild. Bakı: Avropa, 2017, s. 505-510.
4. Məmmədov M.Ə., Azərbaycanın hidroqrafiyası. Bakı: 2012, 253 s.
5. Müseyibov M.A. Azərbaycanın fiziki coğrafiyası. Bakı: Maarif, 1998, 400 s.
6. Soltanova H.B. Azərbaycan respublikasında turizm və onun inkişafı. Bakı: AzTU, 2015, 476 s.
7. Климат Азербайджана / под ред. А.А.Мадатзаде, Г.М.Шыхлинского. Баку: 1968, 342 с.
8. Тагиев И.И., Ибрагимов И.М., Бабаев А.М. Ресурсы минеральных и термальных вод Азербайджана. Баку: Чашыоглу, 2001, 168 с.

Redaksiyaya daxil olub 09.02.2021